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Завдяки розробці уроку з використанням даної програми в учнів розвивається сферична 
уява, відмінне розуміння астрономічних явищ, вирізняється чітка орієнтація на місцевості за 
допомогою Сонця та небесних світил тощо. Цей додаток може використовуватися не лише 
епізодично у вивченні окремих тем з астрономії, а й при вивченні всього курсу шкільної 
астрономії.

Проведення уроків з астрономії за умови використання мобільних додатків забезпечує 
набуття учнями не лише глибоких та міцних знань, а й вміння розвивати інтелектуальні, творчі 
здібності, самостійно опановувати нові технології навчання.
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АНАТОМО-МОРФОЛОГІЧНІ ПОКАЗНИКИ КОРОПА З МАЛИХ РІЧОК 
ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ

У Західному регіоні України прісноводні екосистеми функціонують в режимі високих 
антропогенних навантажень. У різних за походженням і цільовим призначенням водоймах 
об’єднано діють сапробні та токсичні агенти. Вода і донні відклади у них епізодично 
забруднюються органічними речовинами, сполуками нітрогену, ПАР та важкими металами, що 
дестабілізує умови існування риб [1, 5].

Використання риб як індикаторних організмів для оцінки якості водного середовища є 
логічно виправданими. Певні фізіологічні та анатомо-морфологічні параметри риб можуть бути 
застосовані як «системи раннього попередження» [9]. Відомо, що умови існування риби 
впливають на розвиток та будову її внутрішніх органів. Порушення типової картини видової 
мінливості сигналізує про несприятливу дію зовнішніх умов у тому числі і токсичних чинників [2, 
7]. Тому анатомо-морфологічні та екстер’єрні показники риб можуть бути використані як для 
оцінки стану окремих особин зокрема, так і популяції в цілому.

Метою роботи було дослідити анатомо-морфологічні показники коропа з малих річок 
Тернопільської області (Серет, Стрипа, Золота Липа). Дослідження проведено на коропах 
лускатих Cyprinus carpio L. дворічного віку масою 250-300 г. Зразки води та риб для 
дослідження відбирали осінню 2015 р. з річок Серет (смт. Заложці), Стрипа (м. Зборів) та Золота 
Липа (м. Бережани).

Риб відбирали з водойм безпосередньо перед експериментом методом тралового відлову. 
Після цього їх транспортували в лабораторію, де відразу проводили основні виміри та відбір 
тканин для досліджень. У ході досліджень визначали основні анатомо-морфологічні показники 
коропа: розміри риби, її основні екстер’єрні параметри (довжину тулуба, найбільшу висоту тіла 
та ін.), загальну масу тушки, а також вагу внутрішніх органів. При цьому використовували 
загальноприйняті методики [4].

Індекс високоспинності визначали як відношення довжини до максимальної висоти тіла риб. 
Індекс великоголовості обчислювали як відношення довжини голови до довжини тіла риб 
виражене у відсотках. Індекси внутрішніх органів обчислювали як відношення маси кожного 
органу до маси тіла, виражене у відсотках.
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Зовнішні форми тіла тісно пов’язані з внутрішнім фізіолого-біохімічним станом організму, 
тому за екстер’єром оцінюють конституційні, продуктивні і племінні якості риб [3]. Результати 
наших досліджень показали, що довжина риб з досліджуваних річок у групах становила від 
33,2 (р. Серет) до 34,9 см (р. Стрипа). Довжина риб за Смітом та довжина тулуба коропів, 
виловлених з річок Серет, Стрипа та Золота Липа, значимо не відрізнялися і варіювали в межах 
27,1 -  28,7 см. Максимальні величини цих показників характерні для риб виловлених із 
р. Стрипа, а мінімальні -  для коропів з р. Серет. Довжина рила риб знаходилася в діапазоні від 
2,5 (р. Серет) до 2,9 см (р. Стрипа). Величина заочноямкового відділу голови варіювала від 3,5 у 
коропів з річки Серет до 4,2 см у риб, виловлених з річки Стрипа. Значення довжини голови 
досліджуваних коропів, виловлених з малих річок Тернопілля змінювалися від 6,6 см (р. Серет) 
до 7,1 см (р. Стрипа). Величини найменшої та найбільшої висоти тіла у риб з р. Серет, р. Стрипа 
та р. Золота Липа статистично не різнилися (р>0,05). Проте, як і в попередніх випадках, 
найбільшого значення дані розмірні характеристики досягали у коропів з річки Стрипа (4,0 та 
9,3 см відповідно).

Аналіз екстер’єрних індексів показав незначні їх відмінності у досліджуваних риб з річок 
Тернопільської області. Коефіцієнт вгодованості за Фультоном використовується, як правило, у 
рибництві та характеризує вгодованість, «м’ясистість» риб. Так, найвище значення коефіцієнта 
вгодованості Фультона було відмічене для риб виловлених у р. Серет -  1,61, а найменше -  для 
коропів з річки Стрипа -  1,47. Індекс високоспинності був найвищим для особин з р. Серет 
(3,14,) а найнижчим у риб виловлених з р. Стрипа (3,00). Достовірні відмінності індексу 
великоголовості у риб усіх досліджуваних груп не виявлені.

Аналіз вагових характеристик продемонстрував деякі відмінності показників. Середня маса 
досліджуваних риб з річок Серет, Стрипа та Золота Липа становила 592,9, 610,1 та 606,8 г. 
відповідно. Достовірних відмінностей при цьому не було виявлено (Р>0,05).

Найменша кількість внутрішнього (порожнинного) жиру було виявлено у риб з річки Золота 
Липа, що може бути обумовлено недостатньою кормовою базою чи хворобами риб [6]. Маси 
нирок, серця та гонад у риб з досліджуваних річок Тернопільської області статистично не 
відрізнялися (р>0,05) і становили в середньому 3,4-3,9 г, 2,7-3,3 г та 18,0-23,0 г. Разом з тим слід 
відмітити найбільшу масу гонад у риб з р. Стрипа, що може опосередковано свідчити про 
відносну екологічну благополучність даного водотоку. Найбільша маса голови з зябровим 
апаратом була відмічена для риб з р. Золота Липа (135,0 г).

Зважування гепатопанкреасу риб показало, що найвища маса його виявлена у 
представників з р. Серет та Золота Липа (10,2 та 8,2 г відповідно). Відомо, що печінка -  орган, 
який бере участь у знешкодженні та виведенні більшості токсикантів із організму риб [8], а 
зростання її маси може бути свідченням погіршення екологічної ситуації у водоймі. Маса 
селезінки та кишківника у риб досліджуваних груп статистично не відрізнялися.

Аналіз вагових коефіцієнтів риб з малих річок Західного Поділля показав, що індекси нирок, 
серця та селезінки коропів статистично не відрізняються. Разом з тим, індекси печінки та 
кишківника у коропів з річок Золота Липа та Серет вищі від показників риб виловлених з річки 
Стрипа. Крім того, виявлені достовірні відмінності цих показників коропа з річки Серет та з річки 
Стрипа (Р<0,05). Можна припускати, що Стрипа є екологічно більш благополучною, порівняно з 
Золотою Липою та Серетом.

Отже, в загальному анатомо-морфологічні показники, вагові та розмірні індекси коропів, 
виловлених з малих річок Тернопільської області, відрізняються незначною мірою, що можна 
пояснити подібним гідрохімічним та температурним режимом річок Серет, Стрипи та Золотої 
Липи. Окремі відмінності досліджуваних показників риб, ймовірно, обумовлені незначним 
забрудненням водотоків.
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Руслан ЯВОРІВСЬКИЙ, Наталія ЦАПОК
(Тернопіль, Україна)

ВИДОВИЙ СКЛАД РОДИНИ BRASSICACEAE (CRUCIFERAE) L.
У ФЛОРІ ТЕРЕБОВЛЯНСЬКОГО РАЙОНУ ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ

Родина Хрестоцвіті або Капустяні (Brassicaceae (Cruciferae) L.) -  одна з найбільш чисельних 
родин світової флори, котра у загальному нараховує 3 200 видів, які належать до близько 380 
родів, поширених космополітно, тобто по всій земній кулі та у різних екологічних умовах. На 
території України в структурі її природної флори та як декоративні види поширений 231 вид 
Хрестоцвітих у складі 65 родів [1].

Флористичні дослідження планетарного масштабу у кінцевому рахунку проектуються в 
площину їх проведення на регіональних рівнях, що, у кінцевому рахунку, сприяє створенню 
найбільш оптимальних умов для збереження раритетної компоненти флори певного регіону. 
Отже, аналіз видового складу родини Brassicaceae L. у межах Теребовлянського району 
Тернопільської області є актуальним за змістом досліджень й має вагоме практичне значення.

На основі аналізу літературних джерел [2, 3], матеріалів фондового гербарію лабораторії 
морфології та систематики рослин кафедри ботаніки та зоології ТИПУ ім. Володимира Гнатюка 
(акронім TERN*), проведених протягом 2015-2018 рр. маршрутно-експедиційних та 
геоботанічних досліджень різного типу фітоценозів на території Теребовлянського району 
Тернопільської області підтверджено поширення 81 виду родини Brassicaceae L. (35,06 % 
загальної кількості у структурі флори України), котрі належать до 41 роду. Найбільш 
поліморфними родами є наступні: водяний хрін (Rorippa Scop.) -  6 видів, капуста (Brassica L), 
жеруха (Cardamine L.) та жовтушник (Erysimum L.) -  по 5 видів, хрінниця (Lepidium L), бурачок 
(Alyssum L.) та рижій (Camelina Crantz) -  по 4 види, талабан (Thlaspi L.), суріпиця (Barbarea R.
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